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ANALYSIS OF THE CURRENT STATE
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The article determines the current state of affairs at the leasing market of Ukraine. The

dynamics and the structure of its key indicators are studied and new factors influencing its devel-

opment are revealed.
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день спостерігаються тенденції
відновлення світового ринку, зростання потреб в інвестиціях, які, у свою чер-
гу, вимагають впровадження інноваційних фінансових рішень, спрямованих
на розвиток науково-технічного прогресу, оновлення основних засобів, наро-
щування виробничих потужностей, тому серед різних інвестиційних підходів
величезна увага на світовому ринку приділяється такій інвестиційній формі,
як лізинг. Однак вітчизняні підприємства недостатньо розуміють переваги лі-
зингу, що є однією із причин гальмування розвитку даного фінансового ін-
струменту в Україні у порівнянні з досвідом інших розвинених країн.

Незважаючи на активний розвиток фінансової системи, ринок лізинго-
вих послуг знаходиться на стадії становлення. Активізація лізингових опера-
цій істотно впливає на розширення реального сектору економіки. Для всебіч-
ного розвитку економічних процесів у країні, активізації підприємницької
діяльності, розвитку малого і середнього бізнесу необхідно запроваджувати
нові для нашої економічної системи методи фінансування реального сектору
економіки, оновлення матеріально-технічної бази. Для України саме розши-
рення лізингових операцій є одним із таких методів фінансування [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню розвитку лізингових
послуг присвячено праці як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, серед
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яких Л.Я. Беновська [1], К.М. Кужукеєва [2], І.А. Кулиняк [3], Т.В. Литвинен-
ко [4], М.І. Нікель [5], М.М. Писаренко [6]. Однак у працях цих науковців на-
водяться теоретичні, методичні аспекти лізингу або автори спираються на за-
старілі статистичні дані, що ускладнює уявлення про сучасний стан справ на
ринку лізингу, оскільки він постійно перебуває в динаміці.

Мета дослідження. Проаналізувати основні показники сучасного стану
ринку лізингових послуг в Україні, тому що динаміка та структура даного рин-
ку досить мінлива і постійно з'являються нові чинники, за якими потрібно по-
стійно стежити й вивчати з метою обґрунтування ефективної державної полі-
тики стимулювання лізингового бізнесу. 

Основні результати дослідження. Світова практика довела ефективність
надання лізингових послуг як одного із способів фінансування капіталовкла-
день за збереження фінансової незалежності підприємства. Упродовж декіль-
кох років ринок лізингу набуває все більшої популярності серед українських
підприємств.

Дослідження розвитку ринку лізингу і сучасного його стану в Україні про-
ведено на основі статистичної інформації Національної комісії, що здійснює
державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг та Українського
об'єднання лізингодавців [7–10].

Взагалі фінансовий лізинг – досить молода фінансова послуга для Украї-
ни. Більшість гравців на даному ринку зареєстровані в 2005 р. та почали актив-
но діяти в 2007 році. 2007 р. і перше півріччя 2008 р. були найбільш вдалими
для бізнесу, що підтверджують дані, наведені на рис. 1.

Рис. 1. Динаміка вартості договорів фінансового лізингу, укладених

у 2007–2012 рр., побудовано на основі даних [7–10]

За вартістю укладених договорів показники 2011 р. на 5,5 млрд. грн. по-
ступаються докризовому 2007 р., що пояснюється загальною ситуацією на
ринку України, який все ще не відновився після першої хвилі кризи, але почи-
нає набирати оберти. Так, вартість договорів за три квартали 2012 р. більша на
1,6 млрд. грн. порівняно з 2011 роком.

Динаміка кількості договорів фінансового лізингу показує зовсім проти-
лежну ситуацію (рис. 2).

З рис. 2 випливає, що 2011 р. став рекордним в Україні за останні 5 років
за кількістю укладених договорів фінансового лізингу – 10920. Цей показник
перевищив досягнення 2007 р. на 17,5% (або на 1627 договорів). 
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Рис. 2. Динаміка кількості договорів фінансового лізингу, укладених

у 2007–2012 рр., побудовано на основі даних [7–10]

Упродовж 2011 р. картина була досить нерівномірною. Кількість укладе-
них договорів коливалася від 4511 шт. в першому півріччі до 6395 в другому. У
вартісному вимірі друге півріччя перевищило перше практично в два рази:
7285,7 млн. грн. порівняно з 4042,05 млн. грн. На думку аналітиків, це пов'яза-
но насамперед з кризовими очікуваннями в цей період і бажанням банків
якнайшвидше позбавитися від гривневої маси, передавши її дочірнім або
пов'язаним лізинговим компаніям, які негайно конвертували її в предмети
лізингу [7].

Сьогодні нестабільність на фінансовому ринку продовжує неоднозначно
впливати на ринок лізингу. З одного боку, у багатьох лізингодавців виникають
проблеми з пошуком джерел фінансування, з іншого – збільшується кількість
звернень у лізингові компанії тих підприємств, які не змогли отримати кре-
дитні ресурси у банках. 

Однак ріст кількості заявок потенційних лізингоотримувачів не спричи-
няє швидкого розвитку лізингового ринку. В умовах нестачі ресурсів в усіх
учасників фінансового ринку лізингові компанії не готові здійснювати висо-
коризикові угоди, а вважають за краще вкладати кошти в проекти зі знайоми-
ми їм предметами лізингу, практика роботи з якими вже налагоджена, а ризи-
ки за угодою мінімальні. Крім того, в зростаючому потоці заявок лізингові
компанії мають можливість вибирати клієнтів із стійкішим фінансовим ста-
ном і високими фінансовими показниками. 

Ключовим чинником росту лізингової компанії на сьогодні є доступ до
необхідних для реалізації нових проектів фінансовим ресурсам, що, у свою
чергу, залежить від багатьох чинників (починаючи від складу засновників ком-
панії, наявної звітності, підготовленої за міжнародними стандартами, і закін-
чуючи мірою прозорості її діяльності і рівнем кредитних рейтингів). 

Таким чином, криза найбільшою мірою вплинула на компанії, що не ма-
ють можливості диверсифікувати свої джерела фінансування. 

На тлі негативних наслідків кризи ліквідності позитивним моментом є те,
що звуження ресурсної бази змусило керівництво банків і лізингових компа-
ній замислитися про ретельніший вибір клієнтів для надання ресурсів, пере-
глянути програми оцінювання платоспроможності клієнтів. Якщо впродовж
попередніх років активно нарощувалися кредитні та лізингові портфелі в
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кількісному вираженні, то в поточному році пильна увага приділяється якості
клієнтів. 

Якщо порівняти динаміку росту сегментів ринку в 2011–2012 рр., то мож-
на побачити, що найбільшими споживачами лізингових послуг є: транспортна
галузь (вартість договорів навіть за 3 квартали 2012 р. перевищує весь
2011 р. на 3,6 млрд. грн.), сільське господарство (зростання на 7,3 млрд. грн.),
будівництво (вартість договорів у 2011 р. збільшилося на 7,6 млрд. грн.), сфера
послуг (у 2011 р. відбувся приріст на 5,1 млрд. грн.) (табл. 1, рис. 3).

Активний ріст ринку в 2011–2012 рр. свідчить про новий етап розвитку
лізингових послуг. Багато компаній почали роботу 5–7 років тому, в 2006–
2007 роках. Тоді лізингоотримувачі, як правило, укладали договори фінансу-
вання строком на 5 років, зараз термін їх дії добігає кінця і кредитні портфелі
повністю оновлюються.

Причин нинішнього росту ринку декілька. Перша – поступове віднов-
лення економіки, точніше, її окремих галузей. За останній рік активізувалися,
наприклад, сільгоспвиробники. Активність агросектору обумовлена його від-
носною стабільністю і попитом на продукцію. Також цьому посприяло вклю-
чення Кабінетом міністрів України лізингу в програму компенсацій для укра-
їнських сільгоспвиробників на 2012 рік. Пільга розповсюджувалася на агра-
ріїв, які шляхом фінансового лізингу придбали техніку і обладнання вітчиз-
няного виробництва.

До речі, і до кризи аграрії активно використовували фінансовий лізинг як
інструмент фінансування. Почали оживати і будівельні компанії, особливо ті,
у яких була висока міра залученості в процес підготовки до Евро-2012, а також
фармацевтичний сектор. Активно користуються лізингом представники сфе-
ри послуг і перевізники. Найбільшим попитом у клієнтів користується транс-
порт (автомобільний і залізничний), сільськогосподарська техніка, виробниче
устаткування.

Розподіл вартості договорів фінансового лізингу за терміном їх дії станом
на 2010–2011 рр. наведено в табл. 2, рис. 4 і 5.

За 2011 р. відбулося значне зростання вартості договорів фінансового лі-
зингу за терміном їх дії порівняно з 2010 р. у договорів фінансового лізингу
строком до 2 років, збільшилася більше ніж удвічі вартість договорів строком
від 2 до 5 років, зросла втричі вартість договорів строком від 5 до 10 років. Про-
те на 23,1% зменшилася вартість договорів фінансового лізингу, строк яких
більше 10 років.

Практично половина контрактів з фінансового лізингу укладається на
п'ятирічний термін, а отже, в 2011 р. лізингові компанії ще використовували
напрацювання докризових років. Багато договорів було викуплено лізинго-
отримувачами в 2011 р. і великі клієнти, на жаль, не квапляться заключати
нові. 

Більшість укладених в 2010–2011 рр. договорів – це лізинг автотранспор-
ту в індивідуальному сегменті. Значним стимулятором для цього є спільні про-
грами дилерів і лізингових компаній, умови яких для клієнтів набагато доступ-
ніші (порівняно з середньоринковими пропозиціями).
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Таблиця 2. Розподіл вартості договорів фінансового лізингу

за терміном їх дії, млн. грн.* 

Рис. 4. Розподіл вартості договорів фінансового лізингу за терміном

їх дії за 2010 рік, млн. грн., побудовано на основі даних [9]

Рис. 5. Розподіл вартості договорів фінансового лізингу за терміном

їх дії за 2011 рік, млн. грн., побудовано на основі даних [10] 

Висновки. Загалом зараз спостерігаються тенденції зростання ринку
лізингових послуг в Україні порівняно з кризовими роками.

Активно вступили в гру не лише лізингові компанії, що частково є дочірні-
ми підприємствами банків, а також й інші суб'єкти, підписавши домовленості
з банками на кредитування в обмін на отриманих клієнтів. Банки, переживши
кризу, ретельніше відбирають не лише клієнтів, але і товари, під які видають
кредити. Їм абсолютно нецікаво видавати досить великі кредити під складний
механізм, який у разі неплатоспроможності клієнта буде складно реалізувати,
тому ця сфера віддана банківським «помічникам» – лізинговим компаніям.
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Ïåð³îä 2010 ð. 2011 ð. 
Àáñîëþòíå 
â³äõèëåííÿ 

Òåìï 
ïðèðîñòó, % 

ìåíøå àáî äîð³âíþº 2 ðîêàì 1811,0 5306,7 3495,7 193,0 
2–5 ðîê³â 13341,5 28122,5 14781 110,8 

5–10 ðîê³â 13474,2 33182,9 19708,7 146,3 
á³ëüøå 10 ðîê³â 1937,1 1573,5 -363,6 -18,8 
* ñêëàäåíî íà îñíîâ³ äàíèõ [9; 10]. 
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Такий розподіл вигідний усім, включаючи клієнтів. Лізингові компанії
більше переймаються побажаннями клієнтів, надають розстрочку на платежі з
оформлення лізингу, які в нашій країні досить значні, а в окремих випадках
навіть замовляють виготовлення специфічного предмета або устаткування за
кордоном.

Зважаючи на обмеженість ресурсів у більшості лізингових компаній,
лізингодавці стали ретельніше підходити до питань оцінювання ризиків за
угодами, що позитивно позначилося на якості лізингового портфеля.

Таким чином, розглянувши сучасний стан ринку лізингу в Україні, можна
зробити висновок, що лізинг – перспективна галузь, яка не може отримати
високий рівень розвитку без державної підтримки. Розуміння державою важ-
ливої ролі лізингу для модернізації основних засобів вітчизняних суб'єктів
господарювання й активізація інвестиційної діяльності призводять до приско-
рення оборотності капіталу, підвищення ліквідності підприємств, стимулю-
вання експортної діяльності національних товаровиробників.
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